

“老天给我这样的落差，想通了就重新再来！”

曾经资产数亿的“箱包女王” 61岁再创业卖包子还债

揉面、擀面、挑馅儿、包馅儿、摆入蒸屉，一气呵成，静待喷香的包子出炉……在过去，邵宝玲只有在亲友来家做客，才会亲手制作拿手的包子，食材简单却不失诚意；而现在，她一天要做几百个，最多时上千个包子，越发精湛的手艺、越来越多的口味，心中却只有一个念想——早日还清债务。

近日，记者在包子铺的后厨见到邵宝玲时，她正忙着调制包子的馅料。很难想象，眼前63岁的老阿姐曾是义乌商界的知名女强人，一手创办了箱包公司，2010年前后年销售数亿元，是当时国内箱包业当之无愧的龙头企业，彼时风光无两的邵宝玲还被称为义乌“箱包女王”。

变故发生在2014年前后。邵宝玲的工厂因为担保陷入资金困局，短短几年内让昔日的辉煌彻底覆灭，还欠下了巨额债务。此后的几年里，企业破产、工厂关闭、罹患癌症等一系列重创接踵而至，皱纹与白发如洪水猛兽般快速侵蚀这个曾经“精致”的女人。



● “想得通，做包子，想不通就跳楼”

采访中，当记者听到这样一句夹杂着柴米油盐和生死抉择的玩笑话从邵宝玲口中风轻云淡地脱口而出时，不难感受出此刻她心境的变化。

从“富翁”到“负翁”，邵宝玲的人生潮起潮落。在经历沉沦、迷茫、绝望，到理解、感恩、振作，今年63岁的邵宝玲从小生意发家后，再一次选择了小生意，她在几乎一无所有的情况下，重起炉灶卖包子、煮拉面。

“过去的财富是一点点积累的，现在欠债了，再大的坑也需要一抔土一抔土去填补。今天赚一块，明天赚两块，只要肯干，一切都有希望。”话语间，五层高的蒸笼被打开，升腾的热气扑面而来。

待一两秒后，记者重新与邵宝玲对视，她布满鱼尾纹的眼角带有一丝笑意，这背后或许是与挫折的和解，更是一份永不言弃的坚毅。

● 拳头大的包子

邵宝玲的包子除了热乎、喷香之外，最直观的特点就是“大”！很大，每个包子都有一个拳头那么大！

她说，义乌人自古勤劳拼搏，店里的包子其实是20世纪八九十年代在义乌特别流行的“开口大包”，皮薄馅儿多，口感上让人很满足。“最主要的是，吃上一两个就饱了，不耽误时间，马上就能继续干活”。

这种快节奏的餐食，符合义乌CBD周边的需求，同时也透露了邵宝玲在商业调研、人群分析上敏锐的洞察力。“还有个重要的原因，我每次做大包子，都会回想起以前奋斗的日子，激励我坚持拼下去。”邵宝玲的话点到为止，当记者想要进一步聊聊过往的奋斗历程，她却摆手直言谢幕的剧情不值多提，“要活在当下”。

互联网是有记忆的，曾经盛名遐迩的邵宝玲有过不少采访报道，记录她过去的辉煌：1986年创立义乌市东方装潢有限公司，成为义乌商海中第一批“万元户”；2002年，筹建了浙江巨龙箱包有限公司，把箱包的专业化开发做到了极致，把箱包按功能分类细分为2600多个品种，以及率先在普通箱包上加装指

要对得起顾客，对得起债权人，这才是真的对得起我自己”。

“我在做生意的时候，对钱其实并不敏感。那时候只要肯干，钱没那么难挣。别人有困难问我借钱，借条都不用写，5万、10万你拿去就行了。欠的时间久了还会犯嘀咕，几万块钱而已，怎么就……”而在开了包子铺后，邵宝玲的心境变化很大，开始有了越来越多与普通奋斗者之间的共鸣，对他们的劳碌奔波感同身受，对生活点滴的柴米油盐精打细算。

这时候，邵宝玲则更加懂得了小生意、小经济背后的价值，顾客每一次心满意足的认可都如同涓涓细流，不断滋润着那颗从谷底艰难向上攀爬的心。

● 把包子铺做成行业标杆

采访总是绕不开一个关键问题：卖包子还债，真的有希望吗？

邵宝玲沉思了片刻摆摆手，“卖包子还债看起来很遥远，但梦想一定要有，每一次新的尝试和突破，都能距离梦想更近一点。”

在她看来，包子牛肉面这样的小吃市场“钱”景广阔，不论春夏秋冬都无可替代，是小本创业的好项目。立于时代浪潮之中，这其实就是她选择的梦想。谈及尝试和突破，邵宝玲说，包子卖的是回头客，没有过硬的品质一切空谈。好手艺，做出传统美味的包子并不困难，难的是要在优质包子口味的基础上，将包子制作流程统一化、标准化，这样才能保证始终如一的品质。这，其实就需要不断尝试与突破。

“经过一次次食材的精选、调味的配比、上蒸的计算，以及不同人群的品尝反馈，我们已经有了一套较为完善的配方与制作流程，这使得我有了底气去拓展分店、管理分店，把宝玲姐包子做成一个品牌。”另外，虽然只是一家小吃铺，她还通过股本构成、产品创新、服务创新等经营模式，努力将包子铺打造成为行业标杆。

采访中，记者注意到包子铺的角落里还摆放着直播用的支架、补光灯等设备，邵宝玲毫不避讳，“我们的厨房是半开放、全透明的，进店的顾客一目了然。同时，我们还想尝试直播，拍一拍包子等餐食的制作过程，让大家看得明白、吃得放心。”不过，邵宝玲强调自己并不是想当“网红”，加快赚钱的速度，更多的考虑是将“宝玲姐包子铺”的品牌打出去。

“老天给到我这样的落差，想通了就重新再来！”

在邵宝玲看来，创业是一种人生体验，也是一种选择，成功与否因素太多，运气也很关键。但困难时候才最考验一个创业者的勇气，是否懂得怎么对待处于逆境中的自己，相比怎么对待困难本身也许更有挑战。

“年轻人也好，我们这一代人也好，碰到坎坷要去面对、去接受，但最终要自己想办法站起来，这是信心和自信。我是土生土长的义乌人，百折不挠是刻在义乌人骨子里的精神，让天方夜谭成为可能，更是我一直以来拼搏的动力。”邵宝玲说。

据潮新闻



7月2日，邵宝玲一边直播，一边和网友互动。